

# 兔年说兔

编者按 在中华优秀传统文化中,生肖文化是一个重要组成部分;在生肖文化中,兔作为祥瑞的象征,深受人们喜爱。农历兔年春节来临之际,本报推出“兔年说兔”专栏,生动展示我国历史悠久、丰富多彩的生肖文化,为广大人民群众送上美好的新年祝福。近日,记者打卡全国唯一以“兔”为题材的旅游互动项目——位于在平区肖家庄镇小高村的中国兔文化博物馆,带您欣赏兔文化,了解聊城的兔产业。

## “兔王国”里欢乐多 ——打卡中国兔文化博物馆

文/图 本报记者 陈金路

### 这里有世界最大兔形建筑

1月7日,记者进入小高村地界时,带有众多兔子造型透明铁栅栏围挡的巨大建筑徐徐映入眼帘,顿感别具一格。远远望去,两只硕大的兔耳朵高高竖起,似乎



中国兔文化博物馆外观

时时刻刻耳听八方,保持机敏和警觉。兔子耳朵后面的兔身是一座椭圆形建筑,上面的“中国兔文化博物馆”八个红色大字告诉了人们这座兔子建筑承载的主要内容。

“中国兔文化博物馆是世界上最大的兔形建筑,建筑上面的

单只兔耳朵就有12.5吨,两只耳朵就是25吨。目前,已经申请吉尼斯世界纪录。”山东省汇富农牧发展有限公司掌舵人韩守岭说,2018年3月建成的中国兔文化博物馆,占地总面积达2000余平方米,是集科研与兔文化展示于一体的综合展馆,共有七个主题展厅。目前也是国内综合性最强、内容最丰富、科技含量最高的兔文化展馆。

记者发现,中国兔文化博物馆广场内,一灰一白两只站立的兔子雕塑似乎在向参观者招手致意,旁边巨大的篆形“兔”字巍然屹立。广场外的兔子养殖基地里,一个个兔子形状的单体建筑也是别具一格。

据介绍,韩守岭掌舵的山东省汇富农牧发展有限公司,旗下有四川绵阳、新疆和田与山东在平3个兔养殖基地,年出栏商品兔1200万只,在肉兔特色产业方面,创造了多个国内第一。

### 最早的兔子距今4600万年

虎要归山兔要来,玉兔下凡福门开。即将到来的农历兔年,因兔子寓意着吉祥如意而倍受人们欢迎。

兔子自古以来因其乖巧、伶俐而惹人喜爱。您知道世界上最早的兔子距今多长时间吗?“最早的兔子化石是4600万年前的河

南卢氏县的卢氏兔,这也是迄今为止发现的兔子的最早起源。”中国兔文化博物馆馆长李妍向记者介绍起有关兔子的“冷知识”。

在兔文化博物馆,记者见到了世界上体长最长的兔子影像。这只堪称世界上最大的兔子来自英国,体长超过1.34米,体重高达22.23公斤,已被载入吉尼斯世界纪录;世界上最小的兔子,是青藏高原的高原鼠兔,体长不足15厘

米。2014年,美国的一只安哥拉兔,其毛长达36.5厘米,刷新了吉尼斯世界纪录;1964年8月,在澳大利亚塔斯马尼亚州捕获的名为“佛罗普塞”的野兔,被捕后又活了18年零10个月,是世界上最长寿的兔子;世界上最稀少的兔子,当属苏门答腊兔,数量极为稀少,世界自然保护联盟将其列入极度濒危动物名单。

### 穴兔和野兔属于不同物种

很多人认为穴兔(家兔)和野兔都是兔子,只是生存环境不同,造就了野兔跑得快,家兔跑得慢。其实不然,李妍告诉记者,穴兔和野兔有着本质的区别。穴兔体型较小,耳朵较短,毛色一年到头都是一种颜色;野兔体型较大,耳朵较长,耳朵尖端为黑色,毛色在冬天的时候会变白。穴兔的染色体有22对,野兔的染色体有24对,二者甚至连交配都不会发生,是两种不同的物种。

穴兔具有打洞穴居的习性,并且将洞穴打理得像是人的“三室两厅”,洞穴内各个部分都有其功用。而野兔不挖洞,扒个草窝就当家,奔跑时时速可达70—80公里。兔子的门齿是恒齿,它像老鼠一样经常磨牙,不然一年内



博物馆内的宠物兔模型

上门齿会长到10厘米,下门齿会长到12厘米。人们常说的门牙兔就是指兔子稍有懈怠就会长出大门牙。

李妍告诉记者,兔子有双子宫,有着超强的生育能力,一只母兔一年可生产20至30只幼崽,怀孕周期是31天。在先进的人工授精技术配合下,一只母兔能年产40至50只小兔。

宫,有着超强的生育能力,一只母兔一年可生产20至30只幼崽,怀孕周期是31天。在先进的人工授精技术配合下,一只母兔能年产40至50只小兔。

### 世界上兔子品种超150种

在宠物兔养殖兔舍,百余种宠物兔在这里大集合。有乌眼的,有蓝宝石眼的,有红眼的;有长毛的,有短毛的;有白兔,有黑兔……各色品种的兔子让人眼花缭乱。

李妍介绍,世界上兔子的品种超过150种,其中纯种兔有45种。侏儒兔起源于19世纪荷兰的某种小型兔种,经过英国、美国的繁殖培育演化成现在的样子;垂耳兔是20世纪70年代发现的,是在1980年美国兔子繁殖者协会中获得公认的新品种,族裔欧洲。垂耳兔、侏儒兔、凤眼海棠兔、猫猫兔、道奇兔,颜色多灰、花、黑、白、红等,眼睛有红色、蓝色、黑色、白色、灰色。

“兔子有一对‘高科技’的耳朵,耳朵大、毛发少,利于散热,可自由旋转,像雷达。”李妍说,兔子有灵敏的嗅觉,它辨别食物的能力是人的2倍。很多兔子的嗅觉不亚于警犬,它能靠嗅觉

辨别周围有无其他的动物,还靠嗅觉来分辨自己的子女,对被践踏或啃咬过的青草不再采食。另外,兔子的视野非常宽阔,能达到340度,只有鼻尖处20度的盲区。由于看不到正前方太近的物体,才会奔跑时撞到前面树上,守株待兔的成语故事就源于此。

不仅如此,因为兔子代表着吉祥,五大洲也都形成了有关兔子的文化。兔子是欧洲复活节的象征之一;古代非洲人认为月亮是地球诞生的证人,他们想像满月的阴影是一只野兔;美洲玛雅人从月亮上“看到”了兔子的形状,将其视为幸运和权威的象征;在中国的神话传说中,兔子是长寿吉祥的象征,是月亮里的精灵,它与人类的生命,人们美好的希望密切相关,“兔”在中国是一个美好的字眼。

### 涨知识

#### 世界上最早的兔子

4600万年前河南卢氏县的卢氏兔

#### 世界上最大的兔子

来自2014年的英国,体长超过1.34米,体重高达22.23公斤

#### 世界上最小的兔子

来自青藏高原的高原鼠兔,体长不足15厘米

#### 世界上毛最长的兔子

2014年,美国的一只安哥拉兔,其毛长达36.5厘米

#### 世界上最长寿的兔子

1964年8月,在澳大利亚塔斯马尼亚州捕获的名为“佛罗普塞”的野兔,被捕后又活了18年零10个月

#### 世界上最稀少的兔子

当属苏门答腊兔,被列入极度濒危动物名单

兔子有双子宫,有着超强的生育能力,一只母兔一年可生产20至30只幼崽,怀孕周期是31天

## 党报热线

电话: 0635-2921234  
18663508506  
QQ: 549542711  
邮箱: lcrb2921234@163.com



请扫码留言

欢迎广大读者提供新闻线索

## 两面锦旗送给“党报热线”



文/图 本报记者 张目伦

1月9日,三位女士携带两面锦旗来到聊城日报社。为首的蔡女士把锦旗展开,“党和人民的喉舌”“为民解忧”等内容映入眼帘。“感谢聊城日报社帮我解决了丈夫的医保问题。”蔡女士开心地向记者介绍事情的经过。

蔡女士的丈夫是东昌府区某家具厂的一名老员工。2004年,该家具厂开始为职工缴纳医保,但由于资金问题,单位代缴的部分需要职工先行垫付,以后单位再给报销。不过,蔡女士的丈夫并未接到这个通知。2008年,蔡女士的丈夫从该家具厂辞职。

后来,蔡女士从该家具厂一名员工那里得知,该厂正在对此前自行垫付医疗保险费的员工给予相应补偿。蔡女士这才得知,2004年至2008年,她丈夫在该家具厂工作期间的医疗保险费一直没有缴纳。

于是,2022年9月,蔡女士的丈夫自行垫付,补缴了2004年至2008年的医保费,但是找该家具厂报销时却遇到很多阻碍,一直未能办妥。

蔡女士说,她丈夫有在该家具厂的职工社会保险参保缴费证明、荣誉证书等,她手里也有员工证明其丈夫曾于1988年8月至2008年6月在该家具厂工作的联名信。几个月来,她为了报销的事情四处奔走,一直没有解决,无奈之下,于2022年10月11日拨打了聊城日报社党报热线2921234寻求帮助。

了解到蔡女士的情况后,本报记者

联系该家具厂相关负责人就医保费报销问题进行了沟通,并将蔡女士诉求反馈至东昌府区信访局以及聊城市医保局等相关部门。去年12月19日,该家具厂接收了蔡女士的医疗缴费单据。

“事情基本解决了,我心里的一块石头终于落地了,非常感谢聊城日报社的帮助。报社的记者尽心尽力,第一时间跟我联系了解详细情况,之后更是多次到有关部门进行沟通、协调。”说起事情解决的过程,蔡女士连连致谢,由于不知道如何表达谢意,她跟家人和朋友商量后制作了两面锦旗,和两位邻居一起送到报社。

负责处理该线索的记者张承斌经过面对面详细沟通,查看蔡女士提供的证明材料,了解到蔡女士反映的问题比较复杂。这种历史遗留问题解决起来难度也比较大,不仅要和该家具厂相关负责人进行沟通,还要联系有关部门了解相关政策。“老人当时给我的感觉很无助,我就下定决心,一定要尽快调查清楚,做好协调工作,给老人解决问题。”随后,张承斌联系该家具厂负责人对相关情况进行进一步了解,并联系医保部门对医疗保险补缴的相关政策进行了认真细致的梳理,又对蔡女士反映的问题进行概括整理后反馈至聊城市医保局相关科室负责人。

最终,经过本报记者两个多月的持续跟踪,这一问题最终得到解决。“看到老人原本充满忧愁的面庞,现在洋溢着发自内心的快乐,我感到非常欣慰,感觉之前的努力都是值得的。”张承斌说。

## 全国文明城市创建进行时

### 拍一拍议一议

## “口袋公园”带来大幸福



鞠圣娇

1月8日,几个小朋友在高新区春蕾公园的VR互动游戏屏幕前畅玩,享受游园乐趣。高新区春蕾公园是一座儿童主题公园,改造后又增加了垃圾分类主题。垃圾分类展板、VR智慧游戏大屏等设施让市民逛公园的同时,还能学到垃圾分类知识,丰富了游园体验。

近年来,我市加大“口袋公园”建设力度,各类不同主题的“口袋公园”陆续出现。这些“口袋公园”虽然面积不大,但各有特色、颇具亮点,成为

人们休闲娱乐的好去处,同时也提升了城市景观品质,给城市带来更多亲和力。2023年,我市确定再建设“口袋公园”34个,进一步满足人们在家门口逛公园的愿望。

然而,个别口袋公园建好后因为疏于管理,再加上部分市民缺乏相关意识,出现了设备损坏、丢失和杂草疯长、垃圾遍地等情况,影响了人们的游园体验。我们期待越来越多的“口袋公园”能够提高设计、建设、养护标准,安装更多智能化设施,同时也呼吁市民要爱护公共设施,文明游园,让更多市民感受“口袋公园”带来的幸福。